
Kod ucznia . . . . . . . . . . . . . . . .  

Małopolski Konkurs z Fizyki 
dla uczniów dotychczasowych gimnazjów i klas dotychczasowych gimnazjów 

prowadzonych w szkołach innego typu województwa małopolskiego 
w roku szkolnym 2018/2019  

Etap szkolny 

 

 

 

Instrukcja dla ucznia 

1. Przed Tobą zestaw zadań konkursowych. 
2. Na rozwiązanie wszystkich zadań masz 90 minut. Piętnaście minut przed upływem te-

go czasu zostaniesz o tym poinformowany przez członka Komisji Konkursowej. 
3. Pracuj uważnie, używając jedynie pióra lub długopisu. Rozwiązania i odpowiedzi udzie-

lane przy użyciu ołówka nie będą oceniane. 
4. Pamiętaj, aby nie używać korektora. 
5. Ostatnia kartka jest przeznaczona na brudnopis. Brudnopis nie podlega ocenie.  
6. Nie podpisuj kartek imieniem i nazwiskiem. 
7. Do obliczeń możesz wykorzystać kalkulator, który posiada cztery podstawowe działania 

matematyczne (dodawanie, odejmowanie, mnożenie, dzielenie) oraz pierwiastkowanie 
i obliczanie procentów. 

8. Staraj się, aby Twoja praca była czytelna. 
9. Nie zapominaj o komentarzu, pełnych obliczeniach, zapisaniu wzorów, z których korzy-

stasz, sprawdzaniu jednostek oraz napisaniu pełnych odpowiedzi. 
10. Stwierdzenie niesamodzielności pracy lub przeszkadzanie innym spowoduje wykluczenie 

Cię z udziału w Konkursie. 
11. W każdym zadaniu testowym tylko jedna spośród podanych odpowiedzi jest prawidłowa. 

Wybierz jedną z podanych odpowiedzi i w ramce znajdującej się pod zadaniem zamaluj 
kratkę z odpowiednią literą, np. gdy wybierasz odpowiedź A: 

 
Staraj się nie popełniać błędów przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jeśli się pomylisz, 
błędne zaznaczenie otocz kółkiem i zaznacz inną odpowiedź, np. 
 

 
 

Życzymy Ci powodzenia! 
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Zadanie 
Liczba 

punktów 
za zadanie 

Maksymalna 
liczba punktów 

za zadanie 

Liczba punktów 
uzyskanych przez 

uczestnika 
w każdym zadaniu 

Liczba punktów 
uzyskanych przez 

uczestnika 
w każdym zadaniu 

Zad. 1. 

1 

6 

  
1   
1   
1   
1   
1   

Zad. 2. 

a) 
1 

13 

  
1   

b) 1   

c) 
1   
1   

d) 
1   
1   

e) 
1   
1   

f) 

1   
1   
1   
1   

Zad. 3. 

a) 

1 

12 

  
1   
1   
1   

b) 1   

c) 
1   
1   

d) 

1   
1   
1   
1   

e) 1   

Zad. 4. 

a) 
1 

9 

  
1   

b) 

1   
1   
1   
1   

c) 
1   
1   

d) 1   

SUMA 
PUNKTÓW 40 

  

Podpisy sprawdzających:  
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Fizyka jest wszędzie: w wesołym miasteczku 

Fizyka to nauka, która pozwala poznać prawa rządzące otaczają-
cym nas światem. Z prawami Przyrody można zetknąć się nawet 
wtedy, gdy kręcimy się na karuzeli lub jedziemy kolejką górską 
w wesołym miasteczku. Fizyka jest przecież wszędzie! 

Niedaleko Krakowa znajduje się jeden z największych i naj-
nowocześniejszych parków rozrywki. Odwiedzający mają do dys-
pozycji kilkadziesiąt atrakcji, np. zjeżdżalnie, karuzele, kolejki 
górskie (tzw. rollercoaster), planetarium, park wodny. 

Największą, ekstremalną atrakcją parku rozrywki jest Mega 
Coaster – najwyższa i najszybsza kolejka górska w Polsce. Po 
opuszczeniu stacji wagoniki z pasażerami są wciągane na główne 
wzniesienie o wysokości 77 m za pomocą tradycyjnego wyciągu 
łańcuchowego. Z najwyższego wzniesienia pociąg zjeżdża prawie 
pionowo w dół 82 m do podziemnego tunelu. W dalszej części 
trasy wagoniki pokonują kolejne, już mniejsze wzniesienia, ostre 
zakręty, slalom i wracają do stacji. 
 

W obliczeniach przyjmij: 
wartość przyspieszenia ziemskiego g = 10 m/s2, 
gęstość wody w = 1000 kg/m3, 
gęstość rtęci r = 13 600 kg/m3, 
gęstość stali s = 7900 kg/m3. 

Zadanie 1. (6 pkt.) 
Dwie rodziny postanowiły wybrać się do parku rozrywki. Mieli do przejechania tę samą trasę o długo-
ści 50 km. Państwo Nowakowie jechali swoim samochodem z prędkością, której średnia wartość była 
równa 40 km/h. Państwo Kowalscy wyruszyli 25 minut później. Oblicz średnią wartość prędkości, 
z jaką jechali Kowalscy, jeśli dotarli do celu równocześnie z Nowakami. Wynik podaj w km/h. 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

By Tom a [CC BY-SA 4.0  
(https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0)], 
from Wikimedia Commons 
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Zadanie 2. (13 pkt.) 
W pewnej chwili samochód państwa Nowaków poruszał się z prędkością o wartości 10 m/s i zaczął 
hamować. Podczas hamowania, które trwało 4 s, samochód poruszał się ruchem jednostajnie opóźnio-
nym. 

a) Oblicz wartość przyspieszenia, z jakim poruszał się wtedy samochód. 

  
                                

                                  
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

b) Podczas hamowania wypadkowa siła działająca na samochód 
A. ma zwrot zgodny ze zwrotem wektora prędkości. 
B. ma zwrot przeciwny do zwrotu wektora prędkości. 
C. jest zwrócona pionowo w dół. 
D. jest zwrócona pionowo do góry. 

 

 

c) Oblicz wartość siły wypadkowej działającej na samochód podczas hamowania, jeśli całkowita 
masa pojazdu (wraz z pasażerami i bagażem) wynosi 1,6 tony. 

  
                                

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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d) Oblicz wartość prędkości samochodu po upływie 3 s od chwili rozpoczęcia hamowania. 

  
                                

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

e) Oblicz drogę hamowania samochodu. 

  
                                

                                  
                                  

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

f) Pewna część trasy, którą podróżowali Kowalscy, przebiegała obok torów kolejowych, po których 
w tę samą stronę poruszał się pociąg ze stałą prędkością o wartości 15 m/s. Oblicz, jak długo 
trwało wyprzedzanie pociągu przez samochód przy założeniu, że przez cały ten czas samochód 
poruszał się z prędkością o wartości 20 m/s, długość pociągu wynosiła 150 m, a długość samo-
chodu 5 m. 

  
                                

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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Zadanie 3. (12 pkt.) 
a) Oblicz pracę wykonaną przez napęd kolejki górskiej Mega Coaster podczas wciągania wagoni-

ków z pasażerami na główne wzniesienie. Dla uproszczenia przyjmij, że praca wykonana przez 
napęd jest spożytkowana tylko na przetransportowanie wagoników i pasażerów o łącznej masie 
2500 kg na wysokość 77 m. Wynik podaj w MJ zaokrąglony do 0,01 MJ. 

  
                                

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

b) Jednostkę pracy w układzie SI można przedstawić za pomocą wyrażenia 

A.  kg m ,
s
⋅    B. 

2kg m ,
s
⋅    C. 2

kg m ,
s
⋅    D. 

2

2

kg m .
s
⋅  

 

c) Napisz, jaką wartość ma siła wypadkowa działająca na pasażera o masie 70 kg siedzącego 
w wagoniku kolejki, który jest wciągany ze stałą prędkością o wartości 5 m/s na wzniesienie 
o nachyleniu 45°. Uzasadnij swoją odpowiedź. 
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d) Oblicz wartość prędkości, do jakiej rozpędzą się wagoniki kolejki zjeżdżając z głównego wznie-
sienia pionowo w dół do podziemnego tunelu przy założeniu, że prędkość na wierzchołku wznie-
sienia oraz opory ruchu są pomijalnie małe. 

                                  
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

e) Gdyby wagoniki zjeżdżały z tej samej wysokości, co w zadaniu 3d) i również opory ruchu były 
pomijalnie małe, ale tor nie byłby dokładnie pionowy, to w porównaniu ze zjazdem pionowym 
wagoniki 

A. zjeżdżałyby dłużej i rozpędziłyby się do prędkości o tej samej wartości. 
B. zjeżdżałyby krócej i rozpędziłyby się do prędkości o większej wartości. 
C. zjeżdżałyby dłużej i rozpędziłyby się do prędkości o mniejszej wartości. 
D. zjeżdżałyby krócej i rozpędziłyby się do prędkości o tej samej wartości. 

 
 

Zadanie 4. (9 pkt.) 
Kolejną atrakcją wesołego miasteczka jest park wodny. Zbudowano w nim baseny, zapewniające 
szybką jazdę zjeżdżalnie oraz spokojne rzeki, których nurt umożliwia płynięcie specjalnych łódek 
z pasażerami. 

a) Oblicz ciśnienie panujące przy dnie basenu o głębokości 120 cm, jeżeli ciśnienie atmosferyczne 
wynosi 1000 hPa. 

  
                                

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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b) Oblicz objętość wody wypartej przez łódkę, której masa (łącznie z pasażerami) wynosi 240 kg. 

  
                                

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

c) Ustal, jak zachowa się stalowa kula wrzucona do naczynia z rtęcią – utonie, wypłynie na po-
wierzchnię czy będzie pływała pomiędzy dnem a powierzchnią cieczy? Uzasadnij odpowiedź. 

  
                                

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
d) Rysunek obok przedstawia wykresy zależności masy m ciała 

od jego objętości V dla różnych substancji. Który wykres do-
tyczy stali? 
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BRUDNOPIS 
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